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ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς τους Υπουργούς Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων και Εσωτερικών 

Θέμα: Να εξασφαλιστεί άμεσα η πλήρης άρδευση του κάμπου της Λαψίστας και το 
εισόδημα των αγροτών της περιοχής. 

 
Οι αγρότες που καλλιεργούν στο κάμπο της Λαψίστας Ιωαννίνων κινδυνεύουν από 

ολοκληρωτική καταστροφή αφού το νερό της τάφρου κρίθηκε ακατάλληλο για άρδευση 
λόγω ύπαρξης επικίνδυνων μικροβίων και βακτηρίων με βάση τους πρόσφατους ελέγχους 
που έγιναν και δεν δόθηκε άδεια χρήσης στο αντίστοιχο ΤΟΕΒ.  

Η απαγόρευση αυτή θα έχει ως αποτέλεσμα οι καλλιέργειες των αγροτών, κυρίως 
καλαμπόκι και τριφύλλι, να μην ποτιστούν και οι αγρότες ουσιαστικά να μείνουν χωρίς 
εισόδημα. 

Η ζημιά αυτή έρχεται να προστεθεί στο τεράστιο κόστος παραγωγής, στις εξευτελιστικές 
τιμές πώλησης που επιβάλλουν οι μεγαλέμποροι αλλά και στα διάφορα χαράτσια που 
επιβάλλονται στους αγρότες. Ουσιαστικά αποτελεί την ταφόπλακα της τοπικής αγροτικής 
παραγωγής. 

Η ευθύνη δεν είναι των αγροτών αλλά των εκάστοτε κυβερνήσεων και της τοπικής 
διοίκησης (Περιφέρεια Ηπείρου και Δήμοι) που δεν πήραν διαχρονικά κανένα μέτρο, ώστε 
η τάφρος να μην καταλήξει να γίνει χαβούζα ανεπεξέργαστων αστικών και βιομηχανικών 
λυμάτων. Παρ΄ όλο που για χρόνια υπήρχαν καταγγελίες πως μέρος των αστικών λυμάτων 
που μεταφέρουν οι αγωγοί στον βιολογικό καθαρισμό της πόλης, καταλήγουν τελικά στην 
τάφρο ανεπεξέργαστα λόγω φθοράς των αντίστοιχων φρεατίων και για τα βιομηχανικά 
λύματα που καταλήγουν στην τάφρο δεν υπήρχε κανένας έλεγχος, ώστε να καθαρίζονται 
και να διασφαλίζεται η διάθεση καθαρού και όχι ρυπογόνου νερού. 

Αυτό είναι το αποτέλεσμα της διαχρονικής πολιτικής όλων των κυβερνήσεων αλλά και 
της τοπικής διοίκησης (Περιφέρειας Ηπείρου, Δήμοι) που για χρόνια δεν έχουν μεριμνήσει 
για την εκπόνηση των αναγκαίων έργων που θα στηρίζουν τους βιοπαλαιστές αγρότες και 
κτηνοτρόφους, ενώ επιδοτούν και δίνουν προτεραιότητα σε έργα που εξυπηρετούν τα 
κέρδη των λίγων και αφήνουν ανεξέλεγκτες τις βιομηχανίες να ρυπαίνουν.   

  Τα πρόσφατα σχέδια για την διαχείριση του νερού, τόσο στη Θεσσαλία όσο και στην 
Κρήτη, το πρόγραμμα «Ύδωρ 2.0» μέσω ΣΔΙΤ, κλπ φανερώνουν ότι προωθείται 
σχεδιασμένα η ακόμα περαιτέρω εμπορευματοποίηση του νερού υλοποιώντας πιστά τις 
αντιλαϊκές κατευθύνσεις και οδηγίες της ΕΕ. Μάλιστα, νέα σενάρια είδαν το φως της 
δημοσιότητας για δημιουργία μιας νέας νομικής οντότητας με τη μορφή Ανώνυμης 
Εταιρείας για κάθε Λεκάνη Απορροής Ποταμού ή για κάθε γεωγραφική περιοχή που θα 
αναλάβουν την υλοποίηση των νέων έργων και θα έχουν στην ιδιοκτησία τους τα 
υφιστάμενα έργα και στις οποίες, σε κάθε περιοχή, οι ΔΕΥΑ και οι ΤΟΕΒ θα πρέπει να 
εισφέρουν τα πάγια περιουσιακά τους στοιχεία και τις υποχρεώσεις τους και θα 
συμμετέχουν μετοχικά στη νέα νομική οντότητα που θα συσταθεί.  

ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ οι κ. Υπουργοί, τι μέτρα θα πάρει η κυβέρνηση για: 

- Την εξασφάλιση φθηνού και ποιοτικού νερό για όλους. 

- Την αναπλήρωση του χαμένου εισοδήματος από το μη πότισμα των καλλιεργειών των 
αγροτών του κάμπου της Λαψίστας. 
- Την άμεση λύση του αρδευτικού για την κάλυψη όλων των καλλιεργειών στο κάμπο της 
Λαψίστας με αποκλειστική κρατική χρηματοδότηση χωρίς ΣΔΙΤ και επιβάρυνση των 
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αγροτών, στο πλαίσιο της διαχείρισης των υδάτων στο σύνολο της κάθε υδρολογικής 
λεκάνης από τις κρατικές και περιφερειακές υπηρεσίες 
- Την αυστηροποίηση όλων των Αποφάσεων Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων (ΑΕΠΟ) 
για τις βιομηχανίες της περιοχής. Όποια βιομηχανία ρυπαίνει να υποχρεωθεί με δικό της 
οικονομικό βάρος να εγκαταστήσει αποδοτικά συστήματα επεξεργασίας αποβλήτων, ώστε 
να διασφαλίζεται η διάθεση καθαρού και όχι ρυπογόνου νερού. 
- Τον πλήρη και διαφανή έλεγχο όλων των βιομηχανικών μονάδων και δημόσια 
δημοσιοποίηση των αποτελεσμάτων. 
- Την άμεση αποκατάσταση της λειτουργίας του βιολογικού καθαρισμού και διακοπή της 
ανεξέλεγκτης διάθεσης λυμάτων στην τάφρο. 
- Μέτρα για την προστασία της υγείας των κατοίκων με δωρεάν ιατρικές εξετάσεις, συνεχή 
και δημόσια ενημέρωση για την ποιότητα του νερού, του εδάφους και του αέρα, 
ψεκασμούς και απεντομώσεις για την καταπολέμηση των κουνουπιών στην περιοχή, ώστε 
να αποφευχθεί η μετάδοση ασθενειών 
- Το ολιστικό σχέδιο απορρύπανσης της τάφρου, ώστε να αποτραπεί η διάχυση της 
μόλυνσης και στον υδροφόρο ορίζοντα – έναν κίνδυνο απόλυτα υπαρκτό με ανυπολόγιστες 
συνέπειες. 

 
    Οι Βουλευτές 
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Συντυχάκης Μανώλης 




